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Resumen
En los momentos actuales se han presentado dificultades en la comunicación virtual entre el docente y el estudiante. El objetivo del trabajo fue la propuesta de un método para fortalecer el proceso enseñanza/aprendizaje en el espacio educacional a través del sistema de un gestión del aprendizaje, que permitió potenciar una comunicación eficaz entre el docente y estudiante y así generar un ambiente colaborativo y cooperativo para dinamizar las clases que se imparten. El proyecto, cuyo campo investigativo fue la Unidad Educativa “García Moreno” del Cantón Jipijapa, Ecuador, versó sobre la implementación del software Learning Content Management System para administrar, distribuir y controlar las actividades de formación no presenciales en un espacio pedagógico. Este proporcionó también establecer las funciones principales para el sistema de gestión académica, involucrando de manera directa al ámbito educativo, social y motivacional de los docentes y estudiantes. Para el desarrollo de la propuesta se obtuvieron referencias de diferentes estudiosos del tema. De la misma manera, fue

de vital importancia la realización de encuestas y entrevistas a algunos componentes del campo de análisis, donde se utilizó además utilizó la plataforma edu.2.0  para el análisis estadístico. Se concluyó sobre la necesidad de la implementación de dicha plataforma para el desarrollo exitoso del proceso decente educativo como objeto de estudio en la investigación.
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Virtual platform through infrastructure-based learning management system
Abstract
Nowadays there have been difficulties in the in virtual communication found between the teacher and student. The objective of the work was to propose a method to strengthen the teaching and the learning process in the educational system through a learning management, enabling further effective communication between teacher and student and to generate a collaborative and cooperative environment for dynamic classes. The project, whose research field was the Educational Unit "Garcia Moreno" Canton Jipijapa, Ecuador, dealt with the implementation of the Learning Content Management System software to manage, to distribute and control the activities of non-face training in an educational field. This also provided the main functions for academic management system, involving the direction of the educational, social and motivational level of teachers and students. For the development of the proposal references of different scholars they were obtained. Likewise, it was vital to conduct surveys and interviews with some components of the test field, where he also used the edu.2.0 platform used for statistical analysis. It concluded on the necessity of implementing the platform for the successful development of decent educational process as an object of study in research.
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Introducción
En los últimos años, las universidades e instituciones de nivel secundario han tendido a introducir el aprendizaje virtual como un eje trasversal para fortalecer los programas curriculares y la planificación de actividades que permitan llevar un mejor control de la gestión de aprendizaje y educación de los estudiantes y docentes involucrados en el proceso de desarrollo de las tecnologías con la educación (College, 2011).

Actualmente se han desarrollado procesos de investigación acerca de los sistemas de gestiones de aprendizajes LMS (Learning Management System) como un método para fortalecer el proceso enseñanza en el campo educativo (Valverde, 2010). Por lo cual tanto profesores, directivos y alumnos, debido a las nuevas necesidades formativas en el ámbito educacional se ven envueltos en formas diferentes de trabajar y relacionarse entre ellos (Bastiaens & Schreurs, 2009). Tanto docentes como estudiantes deberán valerse de todas las herramientas existentes de las que dispongan, entre ellas las Tecnologías de la Información y la Comunicación (TIC) para intentar optimizar los procesos de enseñanza-aprendizaje (Pablos, 2010).

Las plataformas de aprendizaje virtual, se encuentran orientados principalmente a la gestión y mantenimiento de aprendizaje en la educación que permite el seguimiento de los sujetos de la instancia educativa y organizativa, proporcionando el intercambio de competencias y habilidades bajo un entorno común accesible desde cualquier dispositivo con acceso a la red. Es por esto que se recomienda el uso de Plataforma Virtuales en el ámbito académico (Benítez, 2013).

De tal forma que es necesario identificar las características específicas del contexto y de los estudiantes involucrados, quienes se desenvuelven como los usuarios y beneficiarios de los recursos tecnológicos. La experiencia se trata de una sensación, respuesta emocional, valoración y satisfacción del usuario, resultado del fenómeno de interacción con las aulas virtuales y la interacción con su proveedor de las plataformas (Abrego, 2013).

Por lo tanto la expresión Plataforma Virtual se utiliza para distinguir distintos escenarios web que están a disposición de una población educativa, con la potestad de proveer recursos pedagógicos de comunicación y de interacción. (Urbina & Salinas,

2014).

Los Ambientes Virtuales de Aprendizaje son sitios comprendidos como el escenario creado por las TIC para desarrollar un proceso formativo, educativo que no requiere de presencia física; se basa en elementos pedagógicos y comunicacionales que involucran: educandos/estudiante, tutores/e-mediador, contenidos/contenido, evaluación y comunicación, para una mejor manera de llevar al cumplimiento de los objetivos de cada materia e institución (Morales, 2015).

La educación actualmente tiene un enfoque obligatorio en lo que respecta a la web o internet y en los recursos didácticos que esta ofrece. Internet es la fuente de información y origen de estudios científicos que ofrece numerosas posibilidades a estudiantes y docentes para indagar en estudios de cualquier disciplina, es por este motivo la importancia de utilizar los LMS como medio para generar nuevas experiencias  (Barrionuevo, 2010).

El desarrollo de un entorno virtual permitirá dentro del ámbito de la enseñanza aprendizaje en las instituciones de nuestro medio tener un mejor control de la calidad de la educación  (Barragán  & Ruiz,  2013).  Se hace imprescindible el  uso  de la tecnología de punta para el proceso de enseñanza aprendizaje.

Materiales y Métodos.
Para la puesta en marcha del proyecto se dedicó tomar el apoyo documental, donde se consultaron diferentes publicaciones realizadas por estudiosos del tema, que sirvieron de base para la fundamentación teórica de la investigación.

Se contó con la efectiva ayuda de un grupo de estudiantes y docentes del campo de desarrollo la Unidad Educativa “García Moreno” del Cantón Jipijapa, Ecuador los cuales participaron en la proyección de las encuestas y entrevistas.
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La eficacia de los métodos empleados fue posible por la ejecución de diferentes técnicas de investigación: la observación directa, que se hizo de forma ordenada, reflexiva, proyectada y correcta. Esta se utilizó para obtener la información primaria acerca del objeto de la unidad educativa que sirvió como campo estudio. Esta técnica permitió dilucidar como operaban los elementos dentro del campo en el objeto de estudio durante un tiempo previo a la obtención de resultados. Después se realizaron entrevistas de forma cualitativa y estructuradas, las cuales posibilitaron la recopilación de información detallada sobre el comportamiento de la comunicación virtual entre estudiantes y profesores del plantel, lo que sirvió de base para el desarrollo de la propuesta.

Finalmente fue de gran utilidad en la corroboración de los resultados el uso de la plataforma edu.2.0 para el análisis estadístico de las encuestas que sentaron bases sólidas para obtener una aproximación a la realidad vivencial del proyecto.

Resultados y discusión
El desarrollo de una plataforma virtual a través de una infraestructura LMS para la gestión de aprendizajes recoge la necesidad de establecer líneas estratégicas que garanticen, sobre la base diagnostica el fortalecimiento de la enseñanza-aprendizaje a través de la utilización de las plataformas virtuales en el entorno virtual Edu 2.0 (Vega,

2009).

(Gallego, 2010) El desarrollo de una plataforma brindará la forma de cómo utilizar los campus virtuales en el ámbito educativo, que será de conocimiento de las autoridades, docentes, estudiantes y padres de familia de la Unidad Educativa “García Moreno”.

Cabe destacar que el presente trabajo constituye un aporte para que tanto las autoridades, docentes, estudiantes y padres de familia utilicen las tecnologías que existen actualmente, en este caso la utilización de un campus virtual en Edu 2.0 y así facilitar la gestión de aprendizaje y potenciar el proceso de enseñanza/aprendizaje (Ariel Clarenc, 2013). En tal sentido esta propuesta beneficiara de forma directa a la Institución (Sangrà, Bellot, & Hinojosa, 2000)

Esquema gráfico para el desarrollo de la plataforma virtual en Edu 2.0
Ilustración 1 Esquema gráfico para el desarrollo de la Plataforma Virtual
Dentro de este contexto se realizaron diferentes actividades de acuerdo a cada etapa propuesta que permitió definir características específicas del proyecto de investigación de las cuales se denotan las siguientes (Clarenc, 2013).

Diagnóstico: Permitió diseñar técnicamente la solución para el desarrollo del sistema cuyas actividades fueron las siguientes:

•          Requisitos funcionales y no funcionales para el desarrollo del sistema.

•          Rol de usuarios.

•          Manual de procedimientos.

•          Participación importante del recurso humano.

Planificación: Definición de cualidades, eficiencia y disponibilidad de las funciones en tiempo real, seguridad y facilidad de uso.

•          Interfaz principal de acuerdo a un menú de opciones.

•          Código de desarrollo.

•          Diseñó y conexión de la base de datos.

•          Seguridad de información.

•          Proceso del sistema en módulos.

•          Funciones de administrador, docente, estudiante e invitados.

Implementación Se verifico los requisitos del sistema, conexión de bases de datos y ejecución de las funciones.  Subordinado

•          Módulos de aprendizajes a través de un servidor en internet.

•          Proceso de prueba de la conexión con la base de datos MySQL.

•          Nombre de usuario y contraseña de los docentes y estudiantes.

•          Número de usuarios que van a acceder a la plataforma.

•          Certificación de seguridad.

Pruebas: Se evaluó el sistema completo en donde se verifico que todo funcione de manera correcta.

•          Pruebas de entorno.

•          Pruebas de ambiente de función controlado.

•          Acceso de usuarios.

•          Recepción de correos.

•          Integración de funciones.

Monitoreo: Se mejoró la funcionalidad y cubrió la necesidad de cambio y subida de información.

•          Requisitos de actualización.

•          Se controló el espacio disponible en la base de datos.

•          Administración y control de configuración.

•          Preservación de la información.

La manera en que en la actualidad se imparten las clases en las aulas es a través de un modelo tradicional, en  la que el estudiante tiene que memorizar todo  lo que el facilitador les enseñe, provocando así que este método de enseñanza muchas veces se torne tedioso, provocando que el estudiante no entienda y pierda el interés en lo que se le trata de explicar (Emiro, 2013). Por lo que la visión general de las plataformas virtuales es fomentar un modelo basado en un aprendizaje cooperativo y colaborativo en donde el estudiante utilice las nuevas tecnologías para fortalecer el aprendizaje con un enfoque constructivista.

Mediante el desarrollo de la plataforma virtual la institución contara con una plataforma dinámica que mejorara la parte académica al momento de organizar y estructurar el proceso de enseñanza/aprendizaje. (Casamayor, 2010).

De tal manera que se evaluó cada una de las plataformas existentes, para relacionar potencialidades y funciones de acuerdo al plan de desarrollo académico y organización de la institución educativa.
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Características                              PLATAFORMAS VIRTUALES
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Carga de Documentos Creación de Lecciones Asignación de tareas
Creación de
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Moderadamente Fácil Moderadamente Fácil



Fácil               Muy Fácil             Difícil

Muy fácil               Fácil                  Fácil

Foros

Fácil                   Difícil            Muy Difícil            Difícil
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Tabla 1 Comparación de aulas virtuales
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De acuerdo a esta tabla se seleccionó la plataforma Edu 2.0 ya que cumple con los requisitos que se necesita de acuerdo al modelo académico de la Institución lo que permitió: carga de documentos, creación de lecciones, asignación de tareas y creación de foros de una manera fácil y sencilla a diferencia de las otras plataformas, para mejorar las gestiones de aprendizaje y optimizar el proceso que se lleva tradicionalmente entre docentes y estudiantes.

Se identificó las características técnicas para el desarrollo de la Plataforma LMS, dentro de las actividades desarrolladas se determinó la factibilidad económica, en donde se verifico si los costos del nuevo sistema son justificados por los beneficios que ofrece, factibilidad técnica, en donde se estableció requisitos técnicos   como hardware, software y personal y la factibilidad operativa en donde se determinó si el nuevo sistema podrá operar en la institución, siendo aceptado por los usuarios de todos

los cursos y el impacto que conlleva la utilización de plataformas educativas.
	
	FACTIBILIDAD
	

	ECONOMICA
	TECNICA
	OPERATIVA

	
	Computadora
	Impacto tecnológico

	Recursos Institucionales y
	NEOLMS
	Impacto social

	propios
	
	Impacto académico

	
	MySQL
	


Tabla 2 Factibilidad
DISEÑO    DE    LA    PLATAFORMA    VIRTUAL    A    TRAVÉS    DE    UNA INFRAESTRUCTURA LMS PARA LA GESTIÓN DE APRENDIZAJES.
Diagrama de secuencia del sistema
Ilustración 2 Diagrama de secuencia del sistema
Con el objeto de integrar las plataformas virtuales en la educación se propone el siguiente proceso y estrategias para el correcto uso de estas plataformas en el ámbito educativo. Es importante recalcar que la inserción de tecnología involucra a docentes, estudiantes, padres de familia y es un cambio de aptitud mental propositiva que mejorara de la academia.

Desde este punto de vista de acuerdo a necesidades de la institución y a estándares internacionales se definen los roles de usuarios que están representados de la siguiente manera:
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Ilustración 3 Registro de usuarios
El administrador es el encargado de la creación de la plataforma, y luego los docentes son los tutores guías para el ingreso de información más relevante y utilización de la misma.

Luego se procedió a ingresar de manera fácil y rápida, mediante el usuario y contraseña ya

asignados, la dirección web es la siguiente: https://garciamoreno.neolms.com/
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De igual manera de acuerdo al diseño se obtuvo los siguientes resultados que se expresan en el siguiente esquema gráfico:

	Usuarios de la plataforma virtual
	Mapa de calificaciones

	Normas de seguridad
	Normas para los profesores

	Normas de seguridad para estudiantes
	Normas de seguridad para padres

	Portal del Administrador
	Panel de control


Lecciones de la plataforma                                       Lección de matemáticas
Conclusiones

Ilustración 4 Resultados del diseño de la Plataforma Virtual
La presente investigación permitió realizar un diagnóstico situacional del entorno en la institución específicamente en el área académica / tecnológica. Se identificó el tipo de enseñanza virtual para la gestión de aprendizaje mediante la infraestructura LMS en donde se permitió establecer las funciones del sistema para la gestión de aprendizaje y finalmente se implementó la plataforma virtual en la Unidad Educativa Mercedaria García Moreno del Cantón de Jipijapa de acuerdo a información recopilada, analizada y seleccionada de acuerdo a las necesidades institucionales.

Es importante tener en cuenta que se debe de insertar en el modelo educativo institucional la aplicación de las tecnologías de la información y comunicación en donde el uso de la plataforma virtual se convierta en el eje trasversal para el desarrollo de las cátedras a impartir y que esta permita fortalecer la enseñanza / aprendizaje.
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